



journal homepage:

<https://topjournals.uz/index.php/jgnr>

ANCIENT GOJOSEON: EARLY HISTORY OF KOREA

Lyudmila Ruslanovna Masharipova

2nd-year student, Jizzakh State Pedagogical University

Jizzakh, Uzbekistan

Nargiza Ikramovna Karimova

PhD, Senior Lecturer, Department of World History

Faculty of History, Jizzakh State Pedagogical University

Jizzakh, Uzbekistan

ABOUT ARTICLE

Key words: Korean Peninsula, Ancient Gojoseon, legend, Hwanin, Dangun, China, social changes.

Received: 02.12.25

Accepted: 04.12.25

Published: 06.12.25

Abstract: Ancient Gojoseon is one of the oldest states on the territory of modern Korea, with its history spanning approximately from the 7th century BCE to 108 CE. This state played a key role in shaping the cultural and political identity of the Korean people.

QADIMGI CHOSON: KOREYANING ILK TARIXI

Lyudmila Ruslanovna Masharipova

Jizzax davlat pedagogika universiteti 2-bosqich talabasi

Jizzax, O'zbekiston

Nargiza Ikramovna Karimova

PhD, katta o'qituvchi, Umumjahon tarixi kafedrasи

Tarix fakulteti, Jizzax davlat pedagogika universiteti

Jizzax, O'zbekiston

MAQOLA HAQIDA

Kalit so'zlar: Koreya yarimoroli, Qadimgi Choson, afsona, Xvanin, Tangun, Xitoy, ijtimoiy o'zgarishlar.

Annotatsiya: Qadimgi Choson — zamonaviy Koreya hududida mavjud bo'lgan eng qadimgi davlatlardan biridir. Uning tarixi taxminan miloddan avvalgi VII asrdan milodiy 108-yilgacha bo'lgan davrni qamrab oladi. Ushbu davlat koreys xalqining madaniy va siyosiy o'zligini shakllantirishda muhim rol o'ynagan.

ДРЕВНИЙ ЧОСОН: РАННЯЯ ИСТОРИЯ КОРЕИ

Людмила Руслановна Машарипова

Студентка 2 курса

Джизакского государственного педагогического университета

Джизак, Узбекистан

Наргиза Икрамовна Каримова

PhD, старший преподаватель кафедры Всеобщей истории

факультета истории, Джизакского государственного педагогического университета

Джизак, Узбекистан

О СТАТЬЕ

Ключевые слова: Корейский полуостров, Древний Чосон, легенда, Хванин, Тангун, Китай, изменения.

Аннотация: Древний Чосон — одно из древнейших государств на территории. Современной Кореи, его история охватывает период примерно с VII века до н.э. до 108 года н.э. Это государство сыграло ключевую роль в формировании культурной и политической идентичности корейского народа.

Введение. Корейский полуостров главная арена корейской истории занимает территорию приблизительно 220 тыс. кв. км, немногим уступая по величине, скажем, Великобритании. Он располагается между 33-й и 43-й параллелями северного полушария, т. е. примерно на тех же широтах, что Греция или Испания. Корейский полуостров омывается с запада Желтым морем (корейцы традиционно именуют его Западным), мелководная прибрежная часть которого изобилует маленькими островами. К югу полуостров отделен от Японских островов Цусимским (Корейским) проливом, в котором лежит Самый большой остров Кореи Чеджудо (старое европейское название Квельпарт). С востока корейский берег омывает глубокое Японское (Восточное) море, где, за несколькими исключениями, островов почти нет. Окруженный морями с трех сторон, Корейский полуостров с древности стоял на перекрестке международных торговых путей и был открыт культурным влияниям с разных сторон. Корейский полуостров отделяют от материкового Китая впадающая в Желтое море р. Амноккан (кит. Ялуцзян) и впадающая в Японское (Восточное) море р. Туманган (кит. Тумэньцзян, традиционное русское — Туманная). По последней проходит сейчас и 16-километровая граница Корейской Народно-Демократической Республики (КНДР) с Россией. Геологический «позвонок» Полуострова составляет тянувшийся с севера на юг горный хребет Тхэбэк

История Кореи с древности до начала XXI века. С. О. Курбанов с. 40

Пэкту) — «большой стержень», как его часто называют корейцы. Центр и наивысшая точка этой горной системы гора Пэктусан (кит. Байтоушань, буквально «белоголовая»; по

одной из версий, названа так из-за некогда покрывавших ее вершину снегов; высота 2,744 м) на корейско-китайской границе, окруженная обширными высокогорными плато. С древности считавшаяся священной, гора эта до сих пор является национальным символом как в Южной, так и в Северной Корее (КНДР). Беря свое начало на гористом севере, хребет Тхэбэк идет на юг по восточной части полуострова, параллельно берегу Японского (Восточного) моря. По одной из легенд, принятой в обеих Кореях, основателем Древнего Чосона является потомок небожителей Тангун. Согласно легенде, Хванун, сын небесного владыки Хванина часто смотрел на землю с небес и хотел править людьми. Узнав об этой мечте сына, Хванин отправил его на землю с тремя небесными печатями в сопровождении трехтысячной свиты. Хванун спустился на самую высокую вершину трехглавой горы Тхэбоксан, где росло дерево, под которым был жертвенник духам. В этом месте он обосновал обитель Бога. С помощью духов дождя, ветра и облаков Хванун Распоряжался 360 делами (дела каждого из 360 дней года) и управлял людьми. Он дал им различные знания и навыки: сроки всходов злаков, как лечить болезни, различать добро и зло, устанавливать меру наказаний. Однажды к Хвануну пришли медведица и тигр, жившие на горе, и попросили превратить их в людей. Хванун дал им волшебную полынь и чеснок, и поставил условие, что они должны питаться только ими и провести сто дней в пещере, избегая света. Тигру не хватило стойкости и выдержки, и он через некоторое время вышел из пещеры, а медведица, выдержавшая это условие, по истечении 21 дня превратилась в красивую девушку. Однако вокруг нее никого не было, кто бы мог на ней жениться. Девушка очень хотела детей, и каждый день приходила к жертвеннику под деревом, где молилась о ниспослании ребенка. Услышав ее молитвы, Хванун принял облик человека и женился на ней. У них родился сын, которого назвали Тангуном. В 2333 г. До н. э.

Тангун основал на Корейском полуострове королевство Чосон («Страна утренней свежести») и правил им 1500 лет, а в возрасте 1908 лет, передав бразды правления, превратился в горного духа.

История Кореи В.С. Хан Ташкент 2013 стр.14-15. Первым государственным образованием, созданным предками корейцев, предшественником ранних корейских государств первых веков христианской эры был так называемый древний Чосон. Он занимал северную часть корейского полуострова и, возможно, часть Ляодуна (существует мнение, что центр древнего Чосона находился на территории Ляодуна и Ляоси). По легендарной версии, древний Чосон был основан в 2333 г. До х.э. Тангуном, сыном небожителя и медведицы, превращенной в красивую женщину. Как бы ни была сомнительна эта дата, в Китае, во всяком случае, название этого государственного

объединения было известно еще в VII в. До х.э., из чего можно заключить, что какие-то контакты между древним Чосоном и Китаем имели место уже в то время. Однако нет никаких свидетельств того, что в это время территория древнего Чосона входила в состав китайских владений, или того, что древний Чосон находился в вассальной или еще какой-либо зависимости. Поэтому сообщение «Ши цзи» о том, что Чосон был пожалован около 1121 г. До х.э. в удел Ци Цзы (кор. Киджа) Чжоуским ваном, выглядит сомнительно, хотя Киджа – видный сановник последнего вана китайской династии Инь, не пожелавший служить новой династии, Чжоу, - реальное историческое лицо. О раннем периоде известно крайне мало. Его изучение затрудняется рядом научных дискуссий. Во-первых, это споры о социально-экономическом строе Древнего Чосона. Что следует рассматривать: признаки формирования рабовладения или некоей ранней формы «государственного феодализма»? Во-вторых, это споры о культурной и этнической принадлежности Древнего Чосона: путь самостоятельного формирования государства или путь заимствования культуры и государственных структур из соседнего Китая? Мы примем следующую условную концепцию развития Древнего Чосона, с которой, вероятно, согласится большинство исследователей ранней Кореи: формирование государственности Чосона происходило самостоятельно, но при сильном влиянии китайской культуры. Рабовладение отсутствовало (речь о формационной принадлежности Древнего Чосона пойдет чуть ниже). Время складывания государственности — примерно V–IV вв. до н. э. Обладая развитой бронзовой культурой, Древний Чосон в 5 в. До н.э. начал на равных соперничать с китайским государством Янь. Затем, в IV в. До н. э., Древние чосонцы развили культуру железа, что превратило Древний Чосон в один из центров древневосточной культуры того времени. Территория, занимаемая Древним Чосоном, менялась в зависимости от эпохи, но по-видимому

История Кореи том 1. С дневных времен до 1904 года В.М. Тихонов. Кан Мангиль.

Она всегда вписывалась в пространство, ограниченное реками Ляохэ в Маньчжурии и Тэдонган в современной Северной Корее. Древний Чосон — это одно из древнейших государств на территории современной Кореи, его история насчитывает более двух тысяч лет. Основанное примерно в VII веке до н.э., Чосон занимал обширные земли на полуострове и играл ключевую роль в формировании корейской цивилизации. Государство Чосон известно своей уникальной культурой и социальной структурой. Общество было строго иерархичным, во главе стоял ван (царь), окруженный знатью. Экономика базировалась на земледелии, скотоводстве и ремеслах, особенно выделялось производство бронзовых изделий и керамики.

Важной чертой древнего Чосона было развитое религиозное мировоззрение, которое включало элементы анимизма, шаманизма и поклонения предкам. Эти верования сильно влияли на все аспекты жизни общества, от обрядов и праздников до политических решений.

Древний Чосон (Кочосон) — первое корейское государство, существовавшее, согласно легендам, с 2333 года до н. э. до 108 года до н. э.

Основные моменты истории Древнего Чосона:

Основание:

Согласно корейским мифам, государство было основано легендарным правителем Тангуном.

Тангун, сын небесного владыки Хвануна и медведицы, превратившейся в женщину, основал столицу Асадаль и назвал государство Чосон.

Развитие:

Древний Чосон развивался в эпоху бронзового века.

Государство занимало северную часть Корейского полуострова и часть Маньчжурии.

В этот период формировалась корейская культура и идентичность.

Упадок:

В конце II века до н. э. к власти пришёл Виман, беженец из китайского государства Янь.

Династия Вимана правила до 108 года до н. э., когда государство было завоёвано китайской империей Хань.

Культура:

Культура Древнего Чосона связана с распространением бронзовых орудий.

Существовал кодекс из восьми запретительных статей, из которых до наших дней дошло содержание только трёх.

Значение Древнего Чосона:

Древний Чосон считается колыбелью корейской цивилизации.

Его история играет важную роль в формировании национального самосознания корейцев.

Исторические источники:

Основные источники информации о Древнем Чосоне — это «Самгук Юса» и другие средневековые корейские исторические сочинения, а также китайские летописи.

Древний Чосон — это важная часть корейской истории, которая до сих пор вызывает интерес у историков и исследователей.

Список использованной литературы:

- 1.История Кореи том 1. С древнейших времен до 1904года В.М. Тихонов, Кан Мангиль.
- 2.История Кореи. В. С. Хан. Ташкент 2013 год. Страница 14-15. 3.http://www.world-history.ru/countries_about/1802.html
- История Кореи. С древности до начала XXI века. Санкт-Петербургский Государственный университет, 2018 С. О. Курбанов, 2018. Страница 40. 5.https://old.bigenc.ru/world_history/text/2104656
- 6.Madina, O. R., & Sherzod, I. (2025). M. BEHBUDIYNING “MUXTASAR ISLOM TARIXI” ASARINING MAZMUNI VA MA’RIFIY AHAMIYATI. Ustozlar uchun, 84(1), 62-65.
- 7.Abdiganievich, I. S. Views On Ethnonyms Of Arabics Living In Central Asia. World Bulletin of Social Sciences, 20, 90-93.
- 8Искандаров, Ш. А. (2017). Ўзбекистон араблари: анъаналари ва трансформацион жараёнлар Т.“. Янги нашр.
- 9.Искандаров, Ш. А. (2021). ТЖ Барфилднинг марказий осиё араблари ҳақидаги фикр-мулоҳазалари.